
2023年人教版高一英语知识点梳理 人教
版高一地理知识点考点总结(模板8篇)

文明礼仪是人与人之间和谐互动的基础，它能够提升社会的
整体素质。每个人都应该努力做到言行一致，实际行动中践
行文明礼仪。文明礼仪是社会交往中必不可少的内容，它体
现了一个人的修养和素质。如何培养良好的文明礼仪？让我
们一起来探讨一下。以下是小编为大家收集的总结范文，仅
供参考，大家一起来看看吧。

人教版高一英语知识点梳理篇一

1.水资源短缺问题日益严重。人均淡水资源占有量2330立方
米，相当于世界平均水平的1/4。全国耕地和草场共有400多
万平方千米的面积缺水，有6000多万农民和4500万牲畜缺少
足够的清洁饮用水。

2.耕地短缺矛盾十分突出，非农业用地迅速增加，耕地逐年
减少。全国已有1/3的省、自治区人均耕地不足o.067公顷，
东部沿海地带的广东、浙江等省，人均耕地仅有o.033公顷左
右。

3.能源供需矛盾加大，油气短缺问题严重;大宗矿产储量的耗
损速度远大于年增长速度，现有矿山能力将有较大消失;浪费
资源严重、矿业开发秩序混乱的状况仍没有得到根本治理。

4.用材林消耗量高于生长量，森林质量不高。草地资源综合
优势和潜力未能有效发挥，过牧超载、乱开滥垦、草地荒漠
化严重。

环境

1.二氧化硫排放量增加，酸雨危害加重。1994年，全国废气



排放总量(不含乡镇工业)达11.4万亿立方米，其中二氧化硫
为1823万吨。大中城市汽车尾气污染日趋明显，个别城市出
现光化学烟雾现象。

2.城市生活污水排放量大幅度增加，1994年达149.8亿吨，城
市生活污水处理远不能适应需要。各大江河均受到不同程度
的污染，并呈发展趋势，工业发达城市附近水域污染尤为突
出。全国各主要城市地下水普遍超采，近海城市海水入侵现
象严重。近海海域污染加重。

3.到1994年，工业固体废物历年累计堆存量64.6亿吨，占
地55697公顷。城市区域环境噪声污染严重。1994年，据39个
城市统计，平均等效声级高达72.6分贝。在城市噪声源中，
生活噪声占46.8%，交通噪声占28.9%，工业噪声占8.3%，施
工噪声占5.1%，其他噪声占10.9%。

4.乡镇工业污染明显加重。1994年，全国乡镇工业废水排放
量达43亿吨，工业粉尘排放量达580万吨。

人教版高一英语知识点梳理篇二

1.基因自由组合定律的实质是：位于非同源染色体上的非等
位基因的分离或组合是互不干扰的。在进行减数分裂形成配
子的过程中，同源染色体上的等位基因彼此分离，同时非同
源染色体上的非等位基因自由组合。

2.在育种工作中，人们用杂交的方法，有目的地使生物不同
品种间的基因重新组合，以便使不同亲本的优良基因组合到
一起，从而创造出对人类有益的新品种。

3.生物的性别决定方式主要有两种：一种是xy型，另一种
是zw型。

4.可遗传的变异有三种来源：基因突变，基因重组，染色体



变异。

5.基因突变在生物进化中具有重要意义。它是生物变异的根
本来源，为生物进化提供了最初的原材料。

6.通过有性生殖过程实现的基因重组，为生物变异提供了极
其丰富的来源。这是形成生物多样性的重要原因之一，对于
生物进化具有十分重要的意义。

7.生物进化的过程实质上就是种群基因频率发生变化的过程。

8.以自然选择学说为核心的现代生物进化理论，其基本观点
是：种群是生物进化的基本单位，生物进化的实质在于种群
基因频率的改变。突变和基因重组、自然选择及隔离是物种
形成过程的三个基本环节，通过它们的综合作用，种群产生
分化，最终导致新物种的形成。

人教版高一英语知识点梳理篇三

能使溴水褪色的物质有：

(1)含有碳碳双键和碳碳叁键的烃和烃的衍生物(加成)

(2)苯酚等酚类物质(取代)

(3)含醛基物质(氧化)

(4)碱性物质(如naoh、na2co3)(氧化还原――歧化反应)

(5)较强的无机还原剂(如so2、ki、feso4等)(氧化)

(6)有机溶剂(如苯和苯的同系物、四氯甲烷、汽油、已烷等，
属于萃取，使水层褪色而有机层呈橙红色。)



密度比水大的液体有机物有：溴乙烷、溴苯、硝基苯、四氯
化碳等。

密度比水小的液体有机物有：烃、大多数酯、一氯烷烃。

能发生水解反应的物质有

卤代烃、酯(油脂)、二糖、多糖、蛋白质(肽)、盐。

人教版高一英语知识点梳理篇四

两个平面的位置关系：

(1)两个平面互相平行的定义：空间两平面没有公共点

(2)两个平面的位置关系：

两个平面平行-----没有公共点;两个平面相交-----有一条公
共直线。

a、平行

两个平面平行的判定定理：如果一个平面内有两条相交直线
都平行于另一个平面，那么这两个平面平行。

两个平面平行的性质定理：如果两个平行平面同时和第三个
平面相交，那么交线平行。

b、相交

二面角

(1)半平面：平面内的一条直线把这个平面分成两个部分，其
中每一个部分叫做半平面。



(3)二面角的棱：这一条直线叫做二面角的棱。

(4)二面角的面：这两个半平面叫做二面角的面。

(5)二面角的平面角：以二面角的棱上任意一点为端点，在两
个面内分别作垂直于棱的两条射线，这两条射线所成的角叫
做二面角的平面角。

(6)直二面角：平面角是直角的二面角叫做直二面角。

esp.两平面垂直

两个平面垂直的性质定理：如果两个平面互相垂直，那么在
一个平面内垂直于交线的直线垂直于另一个平面。

attention：

二面角求法：直接法(作出平面角)、三垂线定理及逆定理、
面积射影定理、空间向量之法向量法(注意求出的角与所需要
求的角之间的等补关系)

多面体

棱柱

棱柱的定义：有两个面互相平行，其余各面都是四边形，并
且每两个四边形的公共边都互相平行，这些面围成的几何体
叫做棱柱。

棱柱的性质

(1)侧棱都相等，侧面是平行四边形

(2)两个底面与平行于底面的截面是全等的多边形



(3)过不相邻的两条侧棱的截面(对角面)是平行四边形

棱锥

棱锥的性质：

(1)侧棱交于一点。侧面都是三角形

正棱锥

正棱锥的定义：如果一个棱锥底面是正多边形，并且顶点在
底面内的射影是底面的中心，这样的棱锥叫做正棱锥。

正棱锥的性质：

(1)各侧棱交于一点且相等，各侧面都是全等的等腰三角形。
各等腰三角形底边上的高相等，它叫做正棱锥的斜高。

(3)多个特殊的直角三角形

esp：

a、相邻两侧棱互相垂直的正三棱锥，由三垂线定理可得顶点
在底面的射影为底面三角形的垂心。

b、四面体中有三对异面直线，若有两对互相垂直，则可得第
三对也互相垂直。且顶点在底面的射影为底面三角形的垂心。

人教版高一英语知识点梳理篇五

对数函数

对数函数的一般形式为，它实际上就是指数函数的反函数。
因此指数函数里对于a的规定，同样适用于对数函数。



右图给出对于不同大小a所表示的函数图形：

可以看到对数函数的图形只不过的指数函数的图形的关于直
线y=x的对称图形，因为它们互为反函数。

(1)对数函数的定义域为大于0的实数集合。

(2)对数函数的值域为全部实数集合。

(3)函数总是通过(1，0)这点。

(4)a大于1时，为单调递增函数，并且上凸;a小于1大于0时，
函数为单调递减函数，并且下凹。

(5)显然对数函数。

【二】

指数函数

(1)指数函数的定义域为所有实数的集合，这里的前提是a大
于0，对于a不大于0的情况，则必然使得函数的定义域不存在
连续的区间，因此我们不予考虑。

(2)指数函数的值域为大于0的实数集合。

(3)函数图形都是下凹的。

(4)a大于1，则指数函数单调递增;a小于1大于0，则为单调递
减的。

(5)可以看到一个显然的规律，就是当a从0趋向于无穷大的过
程中(当然不能等于0)，函数的曲线从分别接近于y轴与x轴的
正半轴的单调递减函数的位置，趋向分别接近于y轴的正半轴



与x轴的负半轴的单调递增函数的位置。其中水平直线y=1是
从递减到递增的一个过渡位置。

(6)函数总是在某一个方向上无限趋向于x轴，永不相交。

(7)函数总是通过(0，1)这点。

(8)显然指数函数。

人教版高一英语知识点梳理篇六

1.财政收入

随着传统计划经济体制向社会主义市场经济体制转变主转到
各项税收为主，内容发生重大变化。

(l)各项税收。税收收入覆盖全社会，具有稳定性。我国财政
收入从国有资产收入为除所得税外，税收不分盈亏，都按既
定的税种和税率征收。目前我国税收收入占财政收入的90%以
上。

(2)专项收入。按照国家规定，某些指定来源和特定目的的专
项收入，有相应的专门用途，列收列支，专款专用，包括排
污费收入、城市水资源费收入、矿产资源补偿费收入、教育
费附加收入等。

(3)其他收入。这是除各项税收、专项收入以外其他各项收入
的总称，包括利息收入、基本建设费归还收入、基本建设收
入、公产收入、罚没和追回赃物赃款收入、捐赠收入等。

(4)国有企业亏损补贴。这是一项负收入，冲减财政收入。

上述几种财政收入性质不同，政府收取的理由和方式不同，
对国民经济的影响也不相同，但它们都属于财政收入。财政



收入减少了国民经济循环中的货币数量，在其他条件不变的
情况下，对国民经济具有收缩作用。

2.财政支出

财政支出是政府为行使职能，对财政收入进行支付使用的各
项支出。包括：

(l)维持国家政权建设的需要。政府机关、司法机关、军队警
察等政权机构的运行和发展，充全依靠财政拨款。

(2)支持科学、教育、文化、卫生等社会公共事业的发展。

(3)建立和维护社会保障体系的运行。

(4)投资于关系全局的基础设施建设。

(5)投资于关系国民经济命脉的重要行业和关键领域。例如军
工企业、航天企业、粮食基地、能源基地、原材料基地、支
柱产业和高新技术产业中的骨干企业等，只能由政府投资或
政府控股。

无论哪一种类型的财政支出，都增加了国民经济循环中的货
币数量。因此，在其他条件不变的情况下，财政支出对国民
经济具有扩张作用。

3.财政收支分类

(1)中央财政与地方财政。

从财政管理体制上，可以将国家财政分为中央财政和地方财
政。在明确中央和地方政府职能的基础上，按职能划分事权，
按事权划分收支。在中央与地方政府事权的划分上：中央负
责保证社会秩序的稳定和国家的安全，跨地区的全国性基础



设施建设，调整地区之间和产业之间的重大经济结构等;地方
负责与本地区社会经济发展直接有关的事宜，主要是地区性
的基础设施建设，科教文卫等社会服务，社会保障体系，以
及生态环境治理。

从源头上确保中央财政收入占有合理比例，是发挥政府宏观
调控职能的根本保证。根据国际经验，中央财政通常占财政
收入的60%，地方财政通常占财政支出的60%，中央财政收入
的20%转移支付返还地方政府财政。这种先集中、后返还的财
政体制，有利于调整经济结构，平衡地方财力，理顺中央财
政与地方财政的关系。

(2)公共财政与建设财政。

从财政收支的用途上，可以将国家财政分为公共性财政与建
设性财政。公共机构、公共安全、公共服务等公共性财政，
属于经常性收支，包括国家政权建设，社会事业发展，社会
保障体系，价格政策补贴等，应当力求收支平衡，不打赤字。
建设性财政是生产性收支，包括基础设施、有关国计民生的
重要行业和关键领域，如果出现赤字，可以发行国债，以信
用形式筹集资金。

(3)预算内资金与预算外资金。

凡列入国家预算收支的资金，称为预算内资金。预算外资金
是指国家机关、事业单位和社会团体为履行或代行政府职能，
依据国家法律、法规和具有法律效力的规章而收取、提取和
安排使用的未纳入国家预算管理的各种财政性资金。主要包
括：法律、法规规定的行政事业性收费;国务院及财政部审批
建立的政府性基金、附加收入等;主管部门所属单位集中上缴
资金。财政部门在银行开设统一专户，实行预算外资金的收
支两条线管理。

二、财政预算



财政预算又称国家预算，是事先编制的国家财政收支计划。
财政预算可以通过预算总规模、预算的收支机构、顶算收支
平衡与差额、预算方式的变化，调节宏观经济总量和结构。
财政预算体现宏观经济政策的意图，制约政府收支活动范围
和方向，一旦经法定程序批准，就具备了法律效力。根据预
算收支情况，可以分为几种类型：

1.平衡预算

平衡预算是财政收支相等的预算，这时的财政对宏观经济的
效应并非等于零，财政收入的收缩效应与财政支出的扩张效
应不能完全抵消，平衡预算仍有扩一张效应。这是因为，财
政收支规模挤压了居民储蓄，使居民原本用于储蓄的货币重
新回到国民经济的循环中。当预算规模扩一大时，国民收入
水平会扩张;当预算规模缩小时，国民收入水平会收缩。

平衡预算可以分为年度平衡预算和周期平衡预算：年度平衡
预算按照量人为出的原则，力求当年收支平衡;周期平衡预算
根据经济周期的波动，要求在一个经济周期内以丰补歉，做
到收支平衡。鉴于年度平衡预算可能加剧经济波动，越来越
多的国家放弃年度平衡，追求周期平衡。

2.复式预算

复式预算是相对干一揽子单式预算来说的，它将财政预算分
为经常性预算、国有资本经营预算、社会保障预算等，原则
上要求各自平衡。经常性预算属于公共财政，不打赤字，若
有节余可转人建设性预算，即国有资本经营预算，后者若有
赤字，可通过发行国债加以弥补。国有资本经营预算要在明
确出资企业产权边界和清产核资的基础上，确保国有资本的
保值增值，防止国有资产流失。社会保障预算要坚持社会统
筹与个人账户相结合，采取多种方式(包括依法划转部分国有
资产)充实社会保障基金。



3.零基预算

零基预算是相对于增量预算来说的。增量预算是在上年度预
算的基础上，根据新年度经济社会发展情况加以调整。零基
预算则“从零开始”，只以新年度经济社会发展情况为依据，
而不考虑以前的预算状况。实际上，零基预算也不是一切都
从零开始，主要指需要重新审定的项目起点为零。

4、赤字预算

赤字预算是财政支出大于财政收入的预算.这是由于支出大于
收入的差额通常都用红字表示。赤字预算有两种情况：一种
是政府在制定预算时，即使将各种收入打足，其总额仍然小
于无法压低的各项支出之和，导致预算赤字;一种情况是政府
有意衽的赤字预算，即政府在制定预算时有意加大财政支出
的规模，刺激经济增长，也形成预算赤字。财政赤字一般通
过增发国债或发行货币来弥补。

5，盈余预算

盈余预算是财政支出小于财政收入的预算。盈余预算也有两
种情况：一种情况是政府制定预算时自然产生的盈余，即政
府将各项支出打足，财政收入仍然大于支出;一种情况是政府
有意实行的盈余预算，当经济过热或出现通货膨胀时，为了
控制国民经济运行，政府压低各项支出，也形成盈余预算。

政府有意实行赤字预算或盈余预算，本身就是一种宏观经济
调控财政政策，即功能财政。根据上述财政效应，正确的财
政政策应对宏观经济波动实行逆向调节。当经济繁荣、资源
紧张、通货膨胀时，实行紧缩性财政政策，在收缩财政收入
的同时，以更大幅度减少财政支出，保持支出的减少超过收
入的减少;当经济萧条、资源闲置、通货紧缩时，实行扩张性
的财政政策，在扩大财政收入规模时，以更大幅度扩大支出。



财政预算对宏观经济结构同样具有调节作用。从收入方面看，
它可以通过改变税收收入的结构、中央收入与地方收入的结
构、财政收入与国民收入的结构等，实现一定的政策目的。
从支出方面看，财政预算除了用于必不可少的行政、国防支
出之外，主要用于基础设施、文化、教育、科学、公用事业
等，调节经济社会发展的各项比例关系。

人教版高一英语知识点梳理篇七

直线和平面垂直的定义：如果一条直线a和一个平面内的任意
一条直线都垂直，我们就说直线a和平面互相垂直。直线a叫
做平面的垂线，平面叫做直线a的垂面。

直线与平面垂直的判定定理：如果一条直线和一个平面内的
两条相交直线都垂直，那么这条直线垂直于这个平面。

直线和平面平行的定义：如果一条直线和一个平面没有公共
点，那么我们就说这条直线和这个平面平行。

直线和平面平行的'判定定理：如果平面外一条直线和这个平
面内的一条直线平行，那么这条直线和这个平面平行。

直线和平面平行的性质定理：如果一条直线和一个平面平行，
经过这条直线的平面和这个平面相交，那么这条直线和交线
平行。

多面体

1、棱柱

棱柱的定义：有两个面互相平行，其余各面都是四边形，并
且每两个四边形的公共边都互相平行，这些面围成的几何体
叫做棱柱。



棱柱的性质

（1）侧棱都相等，侧面是平行四边形

（2）两个底面与平行于底面的截面是全等的多边形

（3）过不相邻的两条侧棱的截面（对角面）是平行四边形

2、棱锥

棱锥的性质：

（1）侧棱交于一点。侧面都是三角形

3、正棱锥

正棱锥的定义：如果一个棱锥底面是正多边形，并且顶点在
底面内的射影是底面的中心，这样的棱锥叫做正棱锥。

正棱锥的性质：

（1）各侧棱交于一点且相等，各侧面都是全等的等腰三角形。
各等腰三角形底边上的高相等，它叫做正棱锥的斜高。

（3）多个特殊的直角三角形

a、相邻两侧棱互相垂直的正三棱锥，由三垂线定理可得顶点
在底面的射影为底面三角形的垂心。

b、四面体中有三对异面直线，若有两对互相垂直，则可得第
三对也互相垂直。且顶点在底面的射影为底面三角形的垂心。

人教版高一英语知识点梳理篇八



两个平面的位置关系：

(1)两个平面互相平行的定义：空间两平面没有公共点

(2)两个平面的位置关系：

两个平面平行-----没有公共点;两个平面相交-----有一条公
共直线。

a、平行

两个平面平行的判定定理：如果一个平面内有两条相交直线
都平行于另一个平面，那么这两个平面平行。

两个平面平行的性质定理：如果两个平行平面同时和第三个
平面相交，那么交线平行。

b、相交

二面角

(1)半平面：平面内的一条直线把这个平面分成两个部分，其
中每一个部分叫做半平面。

(3)二面角的棱：这一条直线叫做二面角的棱。

(4)二面角的面：这两个半平面叫做二面角的面。

(5)二面角的平面角：以二面角的棱上任意一点为端点，在两
个面内分别作垂直于棱的两条射线，这两条射线所成的角叫
做二面角的平面角。

(6)直二面角：平面角是直角的二面角叫做直二面角。

esp.两平面垂直



两个平面垂直的性质定理：如果两个平面互相垂直，那么在
一个平面内垂直于交线的直线垂直于另一个平面。


